

牢记总书记嘱托 助力中原更加出彩

# 打造食品安全的“红旗渠名片”

——林州市创建河南省食品安全示范城市工作纪实

□本报记者 刘剑昆 通讯员 郭富林

民以食为天,食以安为先。林州市现有食品监管对象9908家。近年,该市将食品安全放在经济社会发展的突出位置,以创建食品安全示范城市为抓手,以“群众放心、社会满意”为目标,综合施策、统筹推进,奏响了一曲守护安全、促进和谐,全面提升食品安全治理保障水平的“红旗渠壮歌”。

## 党政同责 强化组织保障

近年,林州市委、市政府高度重视食品安全工作,先后出台了《林州市食品安全党政同责暂行办法》《关于健全食品安全责任制加强食品安全工作的实施意见》《林州市创建国家食品安全示范城市工作方案》等文件,将食品安全工作纳入年度目标考核。

2019年1月,该市率先在安阳市完成市场监管部门机构改革,同时推进监管重心下移,在20个镇(街道)设立市场监督管理所,在每个行政村(社区)设置食品安全工作站,聘任574名食品安全协管员,打通了食品安全监管“最后一公里”。

该市将食品安全专项经费纳入财政预算,先后投入资金1110余万元,用于开展食品安全检测、提升检测能力和监管水平。该市还通过政策奖补的方式,吸引4100余万元社会资金完成大菜园、李庄、其林台和物资市场4个菜市场的提升改造,实现了低端变高端、传统变现代、短板变亮点的华丽转身。

## 示范引领 完善治理体系

创建食品安全城市是一项系统工程,必须持续用力、久久为功。林州市启动实施一系列提升示范工程,使全市食品安全治理体系不断完善,保障水平显著提升。

实施食品安全示范建设工程。该市在日常监管、培训、考核的基础上开展示范创建,带动整体提升。目前,该市创建食品安全示范街、示范镇、示范学校、示范幼儿园、

示范养老院、示范店1465家;创建安阳市级食品小作坊示范店13家。

实施“6S”规范化管理工程。该市在全市各类食品生产经营单位中,大力推行以整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全为主要内容的“6S”管理规范,促进食品安全治理上水平。目前,该市打造“6S”管理达标单位2110家,食品安全整体水平有了质的提升。

实施智慧监管工程。该市建设覆盖全市的食品安全智慧监管平台,提升监管效能;引导97家学校食堂、20家养老院食堂、96家大中型社会餐饮实施“互联网+明厨亮灶”;加强大数据平台建设,运用大数据强化服务和监管。

实施“三小”门店提升工程。该市督促“三小”门店持续提升管理水平,实现“门店随便进、后厨随便看”目标。

实施农家乐示范提升工程。该市成立农家乐餐饮业协会,出台《农家乐餐饮管理办法》,全市农家乐“6S”达标店占80%以上,使农家乐成为林州旅游的一道亮丽风景线。

## 全民参与 夯实创建基础

创建工作需要全社会广泛参与。2019年以来,林州市在高速公路进出口站口、过街天桥、公交站点投放食品安全公益广告100多块,印发、张贴倡议书、宣传页、宣传海报26万余份,悬挂宣传标语1500条,全方位营造食品安全社会共治的浓厚氛围。

2019年8月,该市在全市开展了大规模的全民食品安全科普知识竞赛活动,将普及创建知识作为重要内容,历时两个月,回收答题卡15万余份,40余万市民直接或间接参与活动,大大提升了群众对创建工作知晓率和满意度。

与此同时,该市大力推进社会监督,营造诚信经营、守法经营的良好环境。该市从社会各界聘请26名食品安全义务监督员,充分发挥其协助执法、隐患排查、信息报告、宣传引导的作用,延伸食品安全工作



市场监管人员对餐饮店进行食品安全检查(郭富林 摄)

触角。该市还推进食品安全信用体系建设,完善食品安全信用信息数据库,对各类食品生产经营者的行政许可、处罚等信息及时归集并公示。

## 源头预防 筑牢头道防线

食品安全关键在源头、在预防。林州市加大政府主导支持力度,完善源头治理体系,全力守护群众食品安全。

该市在种植、养殖企业建立了以农产品质量合格证明为基础的农畜产品产地准出制度,同时加强对农资经营主体的监管,强化对动物产地检疫工作的监管。

该市将食品检验经费列入财政预算,按照千人4份的检测样本量标准,每年安排食品安全抽检经费240万元。该市市场监管局每年抽检食品5000余批次,抽检农畜产品330批次,快检食品1万余批次,抽检合格率均在98%以上。该市还加强食品检测能力建设,建成一流的食品检测室。

该市强化部门协同,不断加大对食品违法犯罪行为的打击力度。该市市场监管局

管、农业农村、公安等部门专门成立食品安全执法队伍。该市市场监管局在稽查队专门设立食品安全执法中队,该市公安局专门成立了食品稽查队。近3年,该市共办理食品违法违规案件700余起,罚款400余万元;查办违法犯罪案件34起,追究刑事责任40人,其中刑拘5人,起诉24人,逮捕5人。

回望来路霞满天,昂首豪情荡心间。如今,“一切为了百姓食品安全”已成为山城林州的铮铮誓言。连续5年保持食品安全无事故,连续3年位列安阳市食品安全考核优秀行列,总投资10亿元的红旗渠农产品加工园正在以“园区+基地”的独特模式带动林州食品产业腾飞。该市食品安全工作凸现了最鲜明的特色,奏响了最强劲的音符。

风正帆悬逐浪疾,勇立潮头越雄关。站在新的历史起点,林州市食品安全工作正面临前所未有的机遇。该市将不忘初心、不负重托,在创建食品安全示范城市、开创林州百万父老美好生活的伟大征程中描绘新的画卷,书写新的传奇。

图说新闻

## 金秋红旗渠别样“红”

进入9月后,林州市红旗渠风景区实施了一系列惠民政策温暖人心、备受热捧,大家旅游热情不断高涨,景区游客接待量持续攀升。

图为9月14日,游客在红旗渠风景区青年洞景点参观游览。(张万强 摄)



决胜全面小康·谱写绚丽篇章

# 茶店镇:菊香飘远迎丰收

□本报记者 郭荣 通讯员 陈煜杭

初秋,茶店镇茶马古道旁,蔚蓝的天空映衬着一片片菊花田,密密麻麻的花蕾犹如一片绿色星空上缀满的金黄繁星,装点着秋天的容颜。

9月15日,记者来到茶店镇的茶马古道,化身采菊人,体验采菊带来的丰收喜悦。

百万菊花正当时,正是赏花好时节。只见游客络绎不绝,大都骑行于茶马古道,欣赏千亩菊花竞相绽放。花海中,村民忙碌地采摘,呈现出一派菊香人欢的丰收景象。

在茶店村的菊花田中,一位正在采摘的老人引起了记者的注意,上前询问得知,老人名叫李翠芹,今年83岁。她说:“在这

里采摘菊花也是一种享受,赏花闻香,还有钱可以挣,比在家坐着强。”虽然她摘得比别人稍慢一些,但是一天下来也能摘好几十斤。

菊花开得艳,农民手中忙,当前正是菊花采摘、加工的黄金时期,在这里采菊的工人每天都有几十个,他们都是附近的村民。

“每天都有专门的工作人员过来收菊花,按每斤1元的价格收购。我们平均一天可以采摘70多斤。”傍晚,排队等待称重的采菊人韩福萍告诉记者。

夕阳西下,位于贝村的湘河农业合作社加工厂内渐渐热闹起来,收购菊花的工作人员将收获的新鲜菊花送至这里。

一名工人将新鲜的菊花倒入自动筛选机进行过滤和杀青,另外几名工人将杀青

后的菊花放到货架上,再有人将一个个货架推入全自动烘干一体机中。就这样,工人们有条不紊地将菊花制作成菊花茶。

“今年我们新引进了一批设备,融入互联网动态管理机制,可自动设置杀青、烘干时间,大大改善以往工艺中的缺陷,使菊花色泽更鲜艳、口感更佳。”湘河农业合作社加工厂负责人李祥和带着记者一边参观新设备一边介绍。

谈及收成和销量,李祥和告诉记者:“平均每天采摘菊花4吨左右。浙江、安徽等地的客商找上门来洽谈收购,他们对今年的菊花品相和质量十分称赞,预计我们的收益相当可观。”

近年,茶店镇为发展壮大村集体经济,促进农民增收致富,在茶马古道两侧的镇区周边、西峪贝村、东山、西山四个片区种

植胎菊、金丝皇菊、北京菊、大洋菊、小洋菊等,形成了沿湘河的菊花长廊种植带。该镇以“打造菊花之乡、建设美丽茶店”为目标,大力发展菊花富民产业,成效显著。该镇还申请“林州茶店太行菊”国家地理标志商标获得审批,全面提升了菊花之乡的知名度和美誉度。

“我们采取‘公司+合作社+农户’‘村村联动、镇村互动’等模式,加强菊花产业管理,并与省农科院形成长效合作机制,联合研制新品,丰富种类,实现错峰花开、错峰收获,延长产业链。此外,我们还引进先进生产线,环保高效地保证菊花烘干的效率和品质。我们多措并举,带动村民致富,增加村集体经济收入,使菊花产业走上良性发展轨道。”茶店镇副镇长杨进勇说。

## 县域传真

# 林州市6家单位被认定为河南省科普教育基地

本报讯 (记者 郭荣)9月16日,记者从林州市科协获悉,该市有6家单位被评定为河南省科普教育基地。

据介绍,依据科普方式及内容,这6家单位分别是科技场馆类的林州市气象馆、博物馆,公共场所类的河南红旗渠·林虑山国家地质公园地质博物馆,教育科研类的红旗渠干部学院以及生产设施类的国家863红旗渠科技产业园、林州市天池山生态科普教育基地。此次河南省共认定106个科普教育基地,林州占6个。

据悉,此次评定是根据《河南省科普教育基地管理办法(试行)》,先由各市文明办、市科协申报推荐,后经省文明办、省科协实地抽查、专家评审并进行公示。

近年,林州市各个科普基地不断完善科普条件和功能,加强科普资源开发,打造品牌特色科普活动,注重运用信息化手段和新媒体技术提高科普实效,为公众提供了健康、农林、地质、气象等方面优质科普服务。

东姚镇

## 田间地头丰收忙

本报讯 (记者 郭荣 通讯员 申航宜)9月16日,记者来到东姚镇上庄村,看见金灿灿的谷地一望无际,每一把谷穗都浸透着农民的辛勤汗水,随着大型收割机隆隆作响,沉甸甸的谷穗被卷进收割机。

记者了解到,今年,东姚镇把万亩优质谷子作为农业结构调整的项目之一,通过政府扶持、技术支撑,优质谷子种植面积达到1334公顷。在实现机械化播种的基础上,该镇通过“公司+合作社+农户”的模式,已然形成集种植、加工、销售为一体的重点产业,并充分发挥“洪河小米”品牌优势,让谷子种植产业成为全镇稳定脱贫、乡村振兴的一张“黄金名片”。

往东行走,土坡上一棵棵核桃树迎风摇摆、长势喜人,枝头密密麻麻的青皮核桃个个如鸡蛋般大小,分外惹眼。

随后,记者来到长沙村花椒种植基地,看到漫山遍野的花椒树被饱满的椒果压弯了枝条,椒农正忙着采摘花椒。

东姚镇立足镇情实际,调整农业种植结构,大力实施特色产业富民战略,针对不同地势、土壤、气候条件,因地施策、因势利导。该镇在洪河、北坡、芬草峪、黄蟒峪、黄路坡、上庄等村打造绿色小米种植圈,发挥品牌优势,让谷子真正成为“致富谷”;在长沙、南窑、大庄、玉崇、冯举沟等村大力发展花椒产业,共计种植花椒333公顷,使花椒成为群众脱贫致富的支柱产业;在梨园、西北泉、西良、上庄等村,以种植核桃、苹果、桃等为主,以种植葡萄、草莓、桑葚等为辅,形成了特色鲜明、效益明显的农业发展新业态,有效地促进了农民增收。

姚村镇

## 让农民也爱上读书

本报讯 (记者 郭荣)闲暇时,姚村镇的村民除了会到附近游园、广场散步健身,还会选择前往身边的书房读书。

9月17日,走进姚村镇龙泉庄村,记者注意到街角一间明亮干净的玻璃房,这里是龙泉书屋。推开大门,朝南的绝佳位置设有高脚桌凳,阳光暖洋洋地照着,读者正在惬意地阅读。屋内2500余册图书门类齐全、实用实效、贴近民生,不时有人进来阅读。

史家河村的农村书屋也令人大开眼界,这里陈列图书4000余册,科技读物、文史名著等一应俱全。记者一进屋就看到一个电子阅览屏,手指滑动,扫描二维码,就可以将全网图书呈现在手机上阅读,极大地丰富了这个有限空间的内容,让群众尽享读书盛宴。

位于焦家屯大舞台3楼的农民工书屋去年启用,记者看到很多村民的名字出现在借阅登记本上。西牛良村对原来的图书阅览室进行了改造,这里每月都会举办“修身美德、齐家守道”读书会。

乡村振兴,文化先行。今年,姚村镇将文化建设作为乡村振兴战略的培根铸魂工程,将城镇图书馆与乡村书屋结合起来,紧紧围绕新时代文明实践中心建设做好乡村文化阵地建设,要求全镇8个工作区每个区至少建成1个高标准、示范性的乡村书屋,着力打造“图书馆+乡村书屋+农村书屋”的综合式、现代化乡村文化栖息地,涵养“书香伴耕读、文化继世长”的向善乐学好乡风。

桑耳庄村

## 廉政文化广场扮靓村庄

本报讯 (记者 郭荣)9月17日,记者前往任村镇桑耳庄村采访,一进村就被一处休闲广场吸引住了,只见广场入口处有一块半人高的石头,上面的红色大字“廉”特别醒目。

这里就是桑耳庄村的廉政文化广场。该广场建于今年4月,由林州市纪委监委、市委巡察办投资70余万元建设,建筑面积4500余平方米,是集知识传播、廉政教育、休闲健身于一体的村级廉政文化广场。

怎么会想到在一个小山村建设廉政文化主题广场呢?原来,2018年9月,林州市委对桑耳庄村开展常规巡察,广泛听取民声、了解民意,最终决定以美丽乡村建设为契机,全方位打造一处休闲广场,以满足村民对美好生活的向往。

该广场以宣传传(社区)巡察知识、廉政文化、家风家训等为主要内容,突出“扬正气、倡勤廉、促和谐”主题。

68岁的村民桑云周经常带着孙子、孙女到广场上玩耍。见到记者在采访,他笑着说:“出门就能进广场,孩子们玩得开心,老人们在一旁休闲娱乐,还能受到文化熏陶。这个广场建得好。”